
CREAJIA NOASTRĂ DRAMATICĂ 
Şl TEATRALĂ Şl NECESITATEA CREŞTERII 
NIVELULUI El ARTISTIC 

La începutul noii stagiuni teatrale 1959—1960, Ministerul Invăţămîntului şi 
Culturii a oonvocat această consfătuire a oamenilor de teatru, pentru a dezbate 
unele din principalele problème ce stau astăzi în fata mişcării noastre teatrale. 

Consfătuirea aceasta are loc la cîtva timp după ce poporul nostru a sărbă-
torit cea de a XV-a aniversaxe a eliberării sale de sub jugul fascist. în aceşti ani, 
poporul nostru, sub conducerea Partidului Muncitoresc Romîn, a obţinut succese 
hotărîtoare pe drumul construirii socialismului. 

Fiecare din aceşti 15 ani a adus cu sine noi izbînzi şi noi evenimente, afir-
mînd tăria de neclintit a orìnduirii noastre demoerat-populare şi forţa de nebiruit 
a ideilor marxism-leninismului, care ne călăuzesc în drumul nostru spre socialism. 

Avînd în faţă această perspective luminoasă, bucurîndu-se de prietenia şi de 
sprijinul Marii Ţări a Socialismului, precum şi de oolaborarea frăţească a tuturor 
celorlalte ţări din lagărul socialist, tara noastră păşeşte astăzi spre realizarea năzu-
intelor seculare, de progres şi fericire, ale poporului nostru. Recenta plenară a 
C.C. al P.M.R. din 13—14 iulie — privind realizarea sarcinilor trasate de Congresul 
al II-lea al P.M.R. In domeniul dezvoltării economiei nationale şi al creşterii bună-
stării omului muncii, precum şi noi le măsuri pentru ridicarea nivelului de trai al 
poporului muncitor — a umplut de bucurie inimile oamenilor muncii, sporindu-le 
ìncrederea ìn eficacitatea eforturilor lor constructive, în justetea politicii partidului 
şi guvernului nostru, întărindu-le totodată conştiinta responsabilităţii faţă de ros-
turile viitoare ale ìntregii tari. 

Aceeaşi conştiintă a responsabilitătii, a datoriei de a contribuì la eforturile 
generale pentru ridicarea poporului la un nived superior de viaţă, îmsuifleteşite astăzi 
activitatea oamenilor de artă şi cultura din toate domeniile, dnclusiv din domeniul 
artei teatrale. Caci teatrul, devenit parte integrantă a culturii noi socialiste care 
se făureşte azi ìn patria noastrà. nu se poate dezvolta independent de conditiile 
generale ìn care se desfăşoară azi lupta ìntregului nostru popor pentru socialism, 
pentru pace, pentru bunăstare. 

în aceşti 15 ani, teatrul nostru a trecut printr-un adînc procès de transfor
mare, cucerind cu fiecare stagiune noi pozitii in lupta ìmpotriva conceptiilor reac-
tionare şi retrograde, ìmpotriva influentelor şi rămăşitelor ideologici burgheze, pe 
drumul spre o artă înaintată, care să răspundă tclului formării şi educarii conştiintei 
socialiste a maselor muncitoare. Succese ìnsemnate a dobìndit teatrul nostru ìn 
acesti ani, atìt ìn dramaturgie, cît şi ìn arta spectacolului, pe măsura însuşirii din 
ce ìn ce mai profunde a principiilor realismului socialist. 

Teatrul romìnesc a oucerit în aceşti ani nu numai dragostea şi interesul 
maselor largi muncitoare din Romania eliberata, ci şi aprecierile publicului cunos-
cător din mai multe tari. Turneele Teatnjlui National „I. L. Caragiale" la Paris şi 
Venetia, la Moscova şi in alte oraşe din U.R.S.S., ca şi turneul Teatrului Secuiesc 
din Tg. Mureş in R. P. Ungară, sau al Teatrului National „V. Alecsandri" din Iaşi 
la Chişinău au confirmât adevărul că în R. P. Romina arta teatrală a dobìndit 
ìnsemnate succese. Piesele dramaturgilor nostri contemporani - se joacă astăzi în 
multe ţări prietene. Pe scende teatrelor din Moscova, Leningrad, Sofia, Praga, 
Budapesta, Berlin, Uhan şi din multe alte oraşe aflate la mari depărtări, au fost 
puse in scena, ìn afara pieselor clasice, şi lucrări originale contempcrane, ca : 
Citadela sfărîmată, Mielul turbai, Nota zero la purtare şi altele. 

în tara noastră, spectacolele de teatru se bucură de participarea unor mase 
largi de spectatori. In fiecare an, o medie de peste patru milioane de spectatori 
frecventează spectacolele celor 39 de colective de teatru dramatic, răspîndite pe 
tot întinsul tării, fie că e vorba de spectacole jucate la sediul teatrului, fie că 
teatrul însuşi se deplasează in mijlocul spectatorilor sai, la locul lor de muncă, 
în uzină sau la sate. în R. P. Romina, teatrul a devenit eu adevărat un bun al 
poporului. 
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Dar tocmai aceste succese şi această larga răspîndire a teatrului in rìndurile 
maselor fac să crească obligaţiile şi raspùnderile celor ce activează pe tàrìmul 
acestei arte atìt de populare. 

Analizarea ìn spirit critic şi autocritic, acum la ìnceput de stagi une, atìt a 
succeselor şi realizărilor, cat şi a lipsurilor şi greselilor ce se mai fac sirnţite in 
dramaturgie şi ìn arta scenica ìn etapa actuală de dezvoltare a teatrului nostru, ne 
va ajuta să găsim soluţiile practice de consolidare a rezultatelor pozitive şi de 
ìndreptare a deficienţelor constatate. 

In referatul de fata vom aborda trei problème principale a căror dezbatere 
o considerăm deosebit de importanta pentru ridicarea nivelului artistic al mundi 
instituţiilor noastre teatrale : 

— Munca cu autorii, sarcină primordială a teatrelor in vederea promovării 
dramaturgiei originale. 

— Valorificarea in spectacol, de pe poziţii de partid, cu maximum de efi-
cienţă artistica, a conţinutului de idei al pieselor, sarcină de cea mai mare răspun-
dere a regiei in etapa actuală de dezvoltare a teatrului iromìnesc. 

— Repertoriul stagiunii 1959—60 şi importanţa programării pieselor con
tempcrane. 

RĂSPUNDEREA CONDUCERILOR SI A SECRETARIATELOR LITERARE 

Este ştiut că una din cele mai importante sarcini ale teatrelor noastre, pentru 
ìndeplinirea misiunii tor de factori activi ai educării oamenilor muncii in spiritul 
socialismului, este promovarea dramaturgiei originale. Oglindind in conflictele sale 
contradictiile spécifiée societăţii noastre şi indicînd perspectiva rezolvării lor de pe 
poziţia de luptă a clasei muncitoare draimaturgia originala contribuie la formarea 
şi dezvoltarea conştiinţei socialiste ìn rìndurile oamenilor muncii, influenţîndu-i, sti-
mulìndu-le participarea la rezolvarea problemelor majore ale actualităţii. Drama-
turgia este totodată factorul esenţial, primordial, al dezvoltării artei teatrale. 

Forma national specifica a unui teatru nu se poate consolida decìt pe baza 
unei literaturi dramatice care exprima in forme variate şi adecvate conţinutul 
vieţii poporului, problematica şi tendinţele ìnaintate ale epocii. Modurile şi stilu-
rile diverse ale dramaturgiei determina găsirea unor moduri şi stiluri corespunză-
toare in arta scenica, a cărei expresivitate se dezvoltă in strînsă legatura dialec-
tică cu expresivitatea operei dramatice, pe baza conţinutului de idei al acesteia. 

Principalul factor in stimularea, îndrumarea şi promovarea creaţiei este tea
tini însuşi. Teatrul, prin conducerea sa, prin consiliul său artistic şi secretariate 
literar, trebuie să-şi dea seamă dacă o piesă corespunde programului său ideologie 
şi artistic, dacă lucrarea va interesa spectatorii, dacă-i va emoţiona şi-i va con-
vinge, şi dacă reprezentarea ei va aduce o contrdbuţie la opera de educare a publi-
cului. Teatrul trebuie să ştie ce anume vrea să comunice spectatorilor, care sìnt 
problemele cele mai actuale, ce anume pareocupa pe cei mai multi dintre oamenii 
care asistă, seară de seară, la spectacolele sale. La dezvoltarea măiestriei drama-
tuirgi*or, teatrul este chemat să contribuie ìn mod substantial, deoarece caracterul 
scenic al operei dramatice se desăvîrseşte in colaborarea creatoare a autorului ou 
eolectivul artistic al teatrului. 

Exemple numeroase de colaborare creatoare a teatrelor cu autorii găsim in 
toată istoria teatrului. Dar cele mai grăitoare exemple de initiative creatoare a 
teatrelor in stimularea şi sprijinirea muncii autorilor dramatici le gàsim in teatrul 
sovietic, încă din primii ani după revolute. Se ounosc rezultatele rodnicei colabo-
rări a Teatrului Academic de Artă (astazi M.H.A.T.) cu scriitorul Vsevolod Ivanov 
la realizarea piesei Trenul blindât 14-69, pe baza nuvelei acestuia. Se cunoaşte 
de asemenea munca Teatrului Mossoviet cu dramaturgul Bill-Beloţerkovski la rea
lizarea piesei Uraganul, precum şi munca ulterioară, pentru îmbunătăţirea piesei, 
intrată acum in repertoriul permanent al teatrului şi in „fondul de aur" al dra
maturgiei sovietice. Făurirea unei dramaturgii noi, care să oglindească perspectiva 
dezvoltării societăţii sovietice şi a omului sovietic spre comunism, constituie preocu-
parea de căpetenie a teatrelor sovietice. 

Am avut de curînd prilejul să cunoaştem ìndeaproape activitatea unuia dintre 
cele mai bune teatre din Moscova, Teatrul Mossoviet, exemplu strălucit de ceea 
ce înseamnă caracterul contemporan al unui teatru, orientarea sa partinică, com-
bativitatea sa revoluţionară. Din cele patru piese prezentate de teatru, două erau 
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dramatizări realizate de teatru in colaborare cu autorii N. Virta şi Galina Nikolaeva 
după romanele acestora. Din dorinţa de a înfăţişa pe scena sa cele mai arzătoare 
problème ale realdtăţii sovietdce, chipul omului sovietic în lujptă cu rămăşiţele 
înapoiate, pentru făurirea noului corminist, teatrul a iniţiat versiunea scenica a 
celor două romane, în care a găsit exprimât cuprinzător, pregnant, programul său 
ideologic, mesajul pe care voia să-1 oomunice publicului. Succesul de care s-au 
bucurat aceste piese in rindurile spectatorilor, şi în acelaşi timp reuşita teatrului, 
constituie pentru teatrele noastre o pdlda concreta de atitudine militante, de initia
tive creatoare în munca cu autorii dramatici. 

In cei 15 ani de la eliberarea ţării au fost luate o serie de măsuri pentru 
stimularea şi sprijinirea creaţiei dramatice originale. Au fost organizate de cètre 
minister două concursuri de dramaturgie, acordîndu-se premii inseminate lucràrilor 
appreciate de juriu. Ministerul a inciheiat în fiecare an contraete cu numerosi autori,, 
acordindu-le sprijinul material necesar pentru realizarea lucràrilor. Sistemul con-
tractelor a fost lărgit in ultimii ani, cele mai de seamă teatre ale ţării dobîndind 
posibilitatea de a sprijini şi material munca autorilor dramatici. Un număr ânsemnat 
de autori dramatici au fost distinsi în anii acestia cu premiul de stat. Pentru pro-
movarea dramaturgiei originale, Ministerul învăţămîntului şi Culturii a émis in 
anul 1956 ordinul cu privire la principiile şi metodele de alcătuire a repertoriului, 
obligìnd teatrele să reprezinte cel puţin cîte două piese originale in fiecare sta-
giune şi să deschidă stagiunea cu o piesă nouă originala. Aceste prevederi au fost 
confirmate şi întărite prin dispoziţiile legii teatrelor, in capitolul privind reper-
toriul. La consfătuirile anuale cu oamenii de teatru, problema dramaturgiei ori
ginale a stat totdeauna în centrul atenţiei. Seminarul cu dramaturgii, organizat în 
1957 la Sinaia, şi consfătuirea cu dramaturgii, organizată în toamna anului 1958, 
demonstrează atenţia deosebită şi permanentă care s-a acordat problemelor creaţiei 
dramatice originale şi muncii teatrelor cu autorii. 

In toţi aceşti ani, teatrele au obţinut realizări in domeniul colaboràrii cu 
autorii, dobîndind o experienţă utilă care justifică creşterea exigenţei faţă de acti-
vitatea lor. 

In ultimul an, cu prilejul desahiderii stagiunii, teatrele noastre au repre-
zentat un număr ônsemnat de lucrali noi originale. 

Merita a fi menţionate eforturile din ultimul timp ale Teatrului Municipal 
de a îmbogăţi repertoriul originai prin colaborarea cu mai multi autori. Teatrul 
Municipal, care a dat dovadă şi in anii trecuti de îndrăzneală şi iniţiativă, pre-
zentìnd lucrările de debut ale unor autori, în cadrul Decadei culturii organizată 
in cinstea zilei de 23 August, a prezentat două piese noi, apartinìnd unui drama-
turg consacrât şi unui debutant : Vlaicu şi feciorii lui de Lucia Demetrius şi Dacà 
vei fi ìntrebat de Dorel Dorian. Pentru stagiunea in ours, teatrul lucrează cu mai 
multi autori, intre care Mihai Beniuc, Paul Everac, Dorel Dorian Titus Popovdcd, 
intentionînd să realizeze o stagiune in care piesa romînească contemponană să pre
domine în repertoriu. lata o initiative valoroasă, pe care trebuie să o urmeze şi 
alte teatre. O muncă susţinută cu autorii desfăşoară şi Teatrul Armatei, al cărui 
profil specific cere o preooupare permanentà pentru realizarea unor piese noi, 
destinate a face educarea patriotică a puiblioului militar şi civil. 

Spiritul de iniţiativă s-a manifestât şi la unele teatre din regiuni. Téatrul 
din Timişoara, de pildă, a organizat în stagiunea, treoută un concurs de dramaturgie 
pe plan regional, in urma câruia a fost realizată piesa Nedeia inimilor de Radu 
Theodoru. Teatrul de Stat din Constanţa, in afara nnuncii sale cu autorii locali, 
cauta să atragă scriitorii din Bucureşti, inlesnindu-le documenta'rea în cadrul 
regiunii şi dindu-le un sprijin substantial in realizarea operelor lor. Rezultatele 
sìnt pina acum destul de f ira ve, dar munca teatrului are toate şansele de izbîndă. 

Un rol important în stimularea şi promovarea creatiei dramatice originale ìi 
revine Teatrului National din Bucureşti, institute care, prin bogata sa tradiţie şi 
prin locul fruntas pe care-I 'ocupă în miscarea teatrale a 0r i i noastre, trebuie să 
influenteze prin puterea exemplului său asupra orientarli activitătii celorlalte teatre. 
Este firesc ca Teatrul National să atragă in jurul său pe cei mai valorosi autori 
dramatici şi sa se străduiască să realizeze piese cit mai bune şi mai multe, bazìn-
du-şi repertoriul in cea mai mare parte pe dramaturgia originala. Pe scena Tea
trului National au fost reprezentate ìm anii aceştia unele din piesele cele mai va-
loroase ale dramaturgiei noastre realist-socialiste. Dramaturgi ca Aurei Baranga, 
Mibail Davidoglu, Horia Lovinescu, Lucia Demetrius, Al. Mirodan au fost promo
vati de teatru în spectacole care au intrat in istoria teatrului rominesc din ultimii 
15 ani. In ultima stagiune au fost reprezentate de asemenea piese valoroase, ca : 

14 www.cimec.ro



In Valea Cuculili de Minai Beniuc, Cuza Vodă de Mircea Ştefăneseu, iar la în-
ceputul acestei stagiuni, Surorile Boga de H. Lovinescu. Teatrul a primit cu caldura 
piesa lui Mihai Beniuc şi a dat tot sprijinul necesar pentru valorificarea ei scenica 
în cele mai bune oondiţii, încredinţînd munca cu autorul, primului său regizor, 
artistul poporului Sica Alexandrescu ; Cuza Vodă s-a bucurat, de asemenea, de 
toată atenţia şi sprijinul conducerii teatrului. 

Cele cîteva exemple pe care le-am amintit nu epuizează desigur toate rezul-
tatele care s-au obţinut în munca teatrelor cu autorii. Din pacate, munca cu autorii 
a rămas însă la multe teatre în stadiul de principiu, recunoscut teoretic de toată 
lumea, dar pus în aplicare în mica măsură. Sartina de a reprezenta cel puţin două 
piese originale în fiecare stagnine este încă înţeleasă ca o obligaţie administrative. 
Se întîlneşte adesea în teatre o atitudine pasivă de aşteptare a pieselor, fie de 
la autori, fie mai ales de la minister, fără să se ia măsuri pentru stimularea creaţiei, 
fără a se pomi în întîmpinarea autorilor, fără spirit de iniţiatdvă şi fără pasiune. 

Nu s-ar putea spune, desigur, că în teatre nu se citesc piese originale. La secre-
tariatele literare (la cele din Bucuresti, mai ales) se citesc zeci şi zeci de paese, ade -̂
vărat adesea lipsite de valoare. Munca aceasta capata uneori in secretariatele literare 
aspectul unei corvezi, care se îndeplineşte cu plictiseală şi cu mare ântîrziere, ceea 
ce ìi face pe multi autori incepători, speriaţi de răceala şi lipsa de interes cu care 
au fost întîmpinaţi în cîte un teatru, să aducă piesa spre lectură direct la minister. 

Dar munca cu autorii nu se limitează la lectură şi discutarea pieselor aduse 
de debutanti din proprie initiative. Sarcina de a prezenta cel puţin două premiere 
originale pe stagiune nu poate fi îndeplinită prin aşteptarea pasivă a unor capo-
dopere. Este necesară o rnuncă serioasă, plină de răspundere, pentru realizarea 
acelor piese care să răspundă, în cea mai mare măsură, sarcinilor ideologice-artistice 
ale teatrelor. Sînt necesare aici initiativa directorului, a secretariatului literar, o 
temeinică orientare ideologica şi pregătire de specialitate pentru a nu se îndruma 
autorii pe un drum greşit şi a nu se ajunge în impasuri artistice. Trebuie creata 
autorului o ambiantă favorabilă muncii de creatie, în care el să se simtă sprijinit 
cu caldura, cu interes. 

Orientarea conducerilor teatrelor în alegerea pieselor pe care le socotesc 
demne de a fi 'lucrate cu autorii este uneori defectuoasă. Nu ìntotdeauna factorii 
de conducere din teatre îşi îndreaptă atenţia către piesele cu cel mai interesant 
conţinut de idei, cu mesaje ìnaintate, scrise de pe pozitii de partid. Preferintele 
teatrelor se îndreaptă uneori către piese cu un continut ideologie sărac sau confuz, 
dar care — printr-o falsa strălucire — amintesc de unele vechi succese ale teatrului 
bulevardier, sau atrag prin unele ciudătenii şi false originalităţi formale. 

Teatrul „C. Nottara" a manifestât anul acesta o mare inconsecvenţă în munca 
cu autorii. A privit cu insuficient interes piesa lui V. Bîrlădeanu : Oraşul fără 
istorie, care ar fi méritât o muncă sustinută pentru desăvîrşirea ei artistica, dar 
s-a entuziasmat pentru simbolistica complicata a piesei Omul care tace de Vornic 
Basarabeanu, în ciuda serioaselor ei slăbiciuni ideologice. A depus multa stăruinţă 
pentru aprobarea piesei Ferestre deschise de Paul Everac, dar apoi n-a luerat până 
la capăt cu autorul pentru finisarea textului şi nici n-a vegheat la organizarea 
celor mai bune condiţii pentru punerea ei în scena. Pentru apărarea piesei Nopţi 
de august de I. Grinevici s-a prezentat la minister întregul eoleetiv de conducere 
al teatrului, dar pentru rezolvarea problemelor serioase ale textului piesei, seg
nalate de eatre Directia Teatrelor, n-au fost depuse suficiente eforturi. Rezultatul 
aeestei munei insuficiente a dus la faptul că aceste slăbiciuni s-au menţinut pînă 
în seara unicuLui spectacol dat de teatru. 

In activitatea unora din conducerile teatrelor se manifesta o condamnabilă 
lipsă a spiritului de răspundere. Unii directori de teatru, ìnainte de a ìncepe munca 
cu un autor asupra unei piese prezentate de acesta, vor să aibă avizul Directiei 
Teatrelor din minister asupra oportunităţii temei şi a şanselor de reuşită. Socotim 
că aceşti directori îşi dau singuri un vot de descalificare mărturisindu-şi incapa-
citatea de a se orienta în problemele de creatie şi, deci, de a conduce o instituţie 
artistica. 

Exista apoi în unele teatre o exigentă atît de absolute fata de dramaturgia 
originala, încît piesele se resping farà drept de apel şi fără a se lua în consideraţie 
posibilitatea de a se lucra cu autorii la îmibunătătirea textului. 

Exista în alte teatre o insuficientă exigentă faţă de unele piese care sînt 
propuse în repertoriu ìntr-un stadiu nefinisat. Aeeastă lipsă de exigentà am întîl-
nit-o la teatre ca : „C. Nottara", Tineretului, Armatei etc. Uneori, de pildă, Teatrul 
Armatei, din dorinţa de a avea în repertoriu o piesă „pe profil", renunţă la exigentă 
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şi prezintă piese nedesăvîrşite, cu slăbiciuni, ca Din noapte spre zori de Mircea 
Mohor {tînăr debutant, nelipsit de altfel de calitătile unui viitor dramaturg, dar 
insuficient ajutat să învingă slăbiciunile debutului). 

Exigenţa principiala fata de calitatea lucrărilor dramatice este tot atìt de 
necesară ca şi pasiunea şi iniţiativa in stimularea creaţiei. Nu este deajuns ca o 
piesă să trateze o temă contemporană şi importantă, pentru a fi promovată pe 
scena în orice forma s-ar gasi. Pentru ca această tema importante să intereseze 
spectatorii, ea trebuie sa fie exprimată într-o imagine artistica corespunzătoare. 
Lucrările schematice compromit însăsi tema şi nu-şi ating ţinta. 

Lipsa de exigenţă faţă de valoarea pieselor unor autori o întîlnim mai aies 
la unele teatre din regiuni, dornice de a promova producţia autorilor locali. 

Apreciem ca pozitivă munca Teatrului Maghiar de Stat din Satu Mare eu 
scriitoarea din Oradea, Magda Simon, pentru realizarea piesei Nuntà mare, precum 
şi munca altor teatre din regiuni, pentru realizarea unor piese noi datorate auto
rilor locali. Dorinţa lăudabilă de descoperire şi promovare a unor autori locali nu 
trebuie să se substituie exigenţei principiale faţă de lucrările acestora. Fosta con
ducere a Teatrului de Stat din Axad, de pildă, s-a orientât gresìt cînd a propus 
în repertoriu piesa Nopţi de vara de Ion Jivan, secretar literar al teatrului, piesă 
aparent inspirata din realitatea satului de azi, dar care prezintă această realitate 
într-o concepţie primitiva naturalista. Teatrul de Stat din Baia Mare a trimis spre 
aprobare piesa Partizanii din Maramureş de P. Sandru, lucrare cu caracter diletant, 
care înfăţişa pe luptătorii antifascisti din Maramureş, retraşi în munti în timpul 
ocupaţiei fasciste, ca pe nişte haiduci ai secolelor trecute, eroi anarhici ai unor 
întîmplări senzaţionale, neverosimile. Teatrul National din Iasi a trimis de ase-
menea cìteva piese, care nu-şi justifiică prin nimic prezenta in repertoriu şi care 
primiseră girul fostei conduceri şi al consiliului artistic. Insuficientă exigenţă a 
manifestât şi conducerea Teatrului National din Cluj faţă de piesa Dialog în parc 
de Teofil Buşecan, începînd repetitive pe un text nefinisat, care a necesitat co-
recturi serioase într-un stadiu avansat de pregătire a spectacolului. Şi desi s-a atras 
atenţia teatrului asupra necesităţii de a lucra mai departe cu autorul, piesa se alla 
si azi la un nivel nesatisfăcător, prezentînd o palidă imagine a luptei studenţimii 
democratice, condusă de partid, pentru democratizarea învătămîntului. 

Este necesar ca lupta pentru creşterea măiestriei artistice a dramaturgilor 
să se afle în atenţia teatrelor, deoarece de valoarea piesei originale depinde cres-
terea măiestriei colectivelor de interpreti. De aceea, în munca de sprijinire a crea-
tiei dramatice originale trebuie atrasă o larga colectivitate, teatrul organizînd 
consultali, atît în interiorul său cît şi în afară. Aceste consultâri, care încep eu 
secretarul literar, continua eu consiliul artistic şi eu colectivul teatrului, trebuie să 
cuprindă şi spectatorii, a căror opinie asupra activităţii teatrului este de cea mai 
mare însemnătate. 

Cel mai bun critic este publicul. Cu conditia, bineînteles, ca teatrul să nu 
urmeze opinia unei parti înapoiate a publicului, asupra càreia se exercită âncă in-
fluenţele mentalităţii mic-burgheze. 

Largile consultări ale opiniei publiée vor a juta teatrele în munca lor de 
îmbunătăţiire a pieselor originale, chiar după premiere. Exista o serie de piese 
originale prezentate în anii trecuţi, care pot fi reluate acum ìntr-o forma ìmbu-
nătăţită. La ìnceputul stagiunii trecute, unele din aceste piese au fost reprezentate. 
Reluarea unor piese ca Ultimiti mesaj, Mireasa desculţă etc. a demonstrat viabili-
tatea lor după trecerea anilor, atunci cìnd autorii, colaborìnd cu teatrele, au adus 
şi unele modificări, menite a îmbunătăti textele. Atunci cînd textele au fost pre
zentate fără îmbunătăţiri, eie s-au arătat necorespunzâtoare exigentelor actuale ale 
publicului nostru. Acţiunea de promovare şi valorificare a fondului permanent al 
diramaturgiei noastre trebuie continuata. Avem piese valoroase, ca Citadela sfărî-
mată, Cetatea de foc, Oameni de azi, Minerii, care dacă ar fi reluate de teatre, în 
versiuni îmbunătătite de autori, ar capata o nouă strălucire şi ar constitui cu 
adevărat fondul permanent al creatiei noastre dramatice. 

Un factor de bază în activitatea de stimulare şi îndrumare a creatiei dra
matice originale ìl constituie munca secretariatelor literare. Secretarul literar este 
primul om cu care dramaturgul ia contact in cadrul unui teatru. Este cel dintìi 
cititor al piesei şi cel dintìi critic al ei. De aceea, munca secretariatului literar 
cere foarte mult simţ de răspundere, pasiune şi tact. A fi secretar literar ìntr-un 
teatru înseamnă a avea o pregătire ideologica şi profesională temeinică, înseamnă 
a iubi teatrul, dramaturgia şi pe dramaturgi, înseamnă a te dărui cu totul muncii 
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de înzestrare a teatrului eu acele piese capabile a contribuì la realizarea progra-
mului său ideologie şi artistic. 

Exista în unele teatre secretari literari a căror activitate răspunde în bună 
măsură acestor condiţii. Şi nu este o simplă coincidenţă faptul că toemai în aceste 
teatre munca eu autorii este caracterizată prin seriozitate, spirit de iniţiativă şi 
de răspundere şi că ea a început să dea rezultate. Apreoiem munca unor secretari 
literari de la Teatrul de Stat din Constanta, Sibiu, Timişoara, de la Teatrul Maghiar 
din Satu Mare, de la Teatrul Municipal, de la Teatrul Armatei şi de la alte teatre. 

In general însă, nu considerăm satisfăcătoare activitatea de pînă acum a 
secretariatelor literare. Adesea, munca acestora se duce la întîmplare, fără per
spective, făiră profunzime, fără obiective limpezi. 

Faptul se datoreşte, în bună măsură, componenţei necorespunzătoare a multor 
secretariate literare, în care funcţionează oameni fără o pregătire ideologica şi cul
turale satisfăcătoare. Nici conducerile teatrelor, nici secţiile culturale ale sfaturilor 
populare n-au acordat suficientă atenţie acestui important sector ideologic al muncii 
teatrelor, pentru a-1 întări cu cadrele corespunzătoare. în vara anului trecut, o serie 
de absolvenţi ai Facultăţii de teatrologie a Institutului de Artă Teatrală şi Cinema
tografica au fost repartizaţi în secretariatele literare din regiuni. Foarte puţini 
dintre ei funcţionează azi on această muncă. O parte au renunţat ei înşişi, speriin-
du-se nejustificat de greutăţile imaginare aie vieţii de Provincie, alţii frisa, care 
ar fi vrut să lucreze în aceste teatre, au gasit posturile ocupate de oameni angajaţi 
prin intervenţia organelor locale, ca de pildă la Botoşani, Turda, Piteşti, Arad etc. 
Nici Sfatul Popular al Capitalei nu s-a ìngrijit de întărirea secretariatelor literare 
ale tearelor din Bucureşti cu cadre bine pregătite ideologie şi profesional. 

în afară de aceasta, în cadmi teatrelor. munca secretariatelor literare se 
desfăşoară adesea fără îndrumarea şi controlul conducerii teatrului. Desi în ultima 
vreme au apărut în presa o serie de articole şi dezbateri cu privire la sarcinile 
secretariatelor literare (revista „Contemporanul" ocupìndu-se mai pe larg de această 
problema), mai exista teatre în care secretarii literari sînt încărcaţi de conducere 
cu tot felul de sarcini tehnico-administrative, care îi împiedică să-şi desfăşoare 
în bune condiţii munca cu creatorii. Nu exista o colaborare strînsă între condu-
cerea teatrului şi secretariatul literar. 

în urma controlului efectuat de activiştii Direcţiei Teatrelor la secretariatele 
literare aie teatrelor din Bucureşti, au ieşit la iveală unele aspecte nesatisfăcătoare 
ale muncii acestora. în afară de faptul, în aparenţă birocratic, că nu în toate secre
tariatele literare exista o evidenţă limpede a muncii eu autorii, am constatât carac-
terul pasiv şi lipsa de perspectivă cu care cei mai multi s-au obişnuit să-şi con
sidère munca. Se considera „piese în lucru eu autorii" piese care zac de mai multâ 
vreme fără răspuns la secretariatul literar. Se citesc piesele depuse de autori din 
proprie initiative, dar foarte rar secretariatul literar se arata ìngrijorat de problema 
repertoriului originai la teatrul său. Şi mai rar, ia initiativa convocali unor scriitori, 
pentru a le cunoaşte proiectele viitoare şi a-i stimula in scrierea unor piese noi. 
Aceasta este situaţia şi la secretariatul literar al Teatrului National din Bucureşti, 
al cărui portofoliu de piese „in lucru" sau „în studiu" este sărac în perspective. 
Secretariatul literar al Teatrului National, desi alcătuit dintr-un colectiv destul de 
numéros, îsi face prea putin simtită prezenţa in munca teatrului, atìt la alcătuirea 
repertoriului, cît şi în stimularea creatiei originale, membrii secretariatului. în 
frunte cu tov. loan Massoff, manifestìnd un fel de timiditate exagerată, atunci cìnd 
ar trebui să-şi spună părerea şi să ia pozitie hotărîtă fata de piesele care se 
discuta. Aceasta explica — în parte — de ce, un an ìncheiat, de pildă, dramaturgul 
Mihail Davidoglu a aşteptat răspunsul Teatrului National asupra piesei sale Uriaşul 
din cîmpie. Piesa avea lipsuri ìnsemnate, e adevărat. Dar teatrul era dator să dis
cute cu automi, să-i comunice observatiile, pentru ca automi să poată îndrepta lipsu-
rile, mai cu seamă că piesa a fost prezentată in cadmi contractului cu teatrul. 

Lipsa de fermitate în exprimarea opiniei se manifesta, de altfel, şi în cadrul 
consiliilor artistice. Acestea n-au devenit încă in suficientă măsură ceea ce ar trebui 
să fie : sprijin calificat in munca conducerii teatrului. Se întîmplă ca directiile unor 
teatre sa ia notarili în legatura cu unele piese, fără să consulte consiliul artistic. 
Se întîmplă alteori ca ajutorul consiliului să fie lipsit de eficientă, fie pentru că 
membrii consiliului nu vor să-i spună autorului adevărata lor parere, pentru a 
nu strica prietenia, sau pentru că nu izbutesc să se orienteze destul de just in pro-
blemele piesei. In cadrul consiliilor artistice nu s-a realizat încă acea atmosfera 
creatoare, bazată pe relatii principiale, pe sincerità te şi încredere reciproca. Nici 
între consilii şi autori nu s-au creat asemenea • relatid. De aceea, asistăm azi la feno-
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mene ca acesta : se citeste piesa unui autor. Automi nu este lăsat să participe 
nici la lectura piesei sale, nici la discuţiile consiliului artistic, pentru a nu influenţa 
prin prezenţa sa pe membrii consiliului şi a nu-i obliga astfel să spună numai ama-
bilităţi. Aşadar, adevârul se poate spune numai ìn lipsa autorului ! Ìn asemenea 
condiţii, e de la sine înţeles că nu se pot stabili relaţii principiale de colaborare 
cu teatrul. 

Aprecierile făcute de membrii consiliilor artistice sînt adesea subiective, o 
piesă fiind promovatà uneori în funcţie de rolurile pe care ea le oferă membrilor 
consiliului. Prea adesea, criteriile de judecată ale membrilor consiliului sînt de ordin 
formai, urmărindu-se în primul rînd gradui de teatralitate al operei, neglijîndu-se 
de cele mai multe ori conţinutul. De aceea, indrumările primite de autori din partea 
teatrului se refera îndeosebi la forma lucrării, la caracterul ed mai mult sau mai 
puţin scenic, şi mai rar la conţinutul ei de idei, la actualitatea mesajului, la carac
terul ei educativ. Lipsa de principiai ita te sau de orientare a unor consdlii artistice, 
îndrumările confuze primite de la teatre slăbesc înorederea autorilor în capacitatea 
teatrelor de a-i sprijini în activitatea lor creatoare. Atitudinea pasivă, lipsită de 
interes, cu care li se primesc lucrările în unele teatre, îi îndepăirtează. 

lata de ce munca de stimulare şi îndrumare a creaţiei originale continua să 
se concentreze în cadrul Direcţiei Teatrelor din Ministerul învătamîntului şi Culturii, 
ceea ce nu este nici just, nici firesc. Trebuie să spunem că Serviciul de creaţie şi 
repertoriu din cadrul Direcţiei Teatrelor se ocupă indeaprope de stimularea şi în-
drumarea creaţiei dramatice. în ultima vreme, munca sexviciului s-a .îmbunătăţit, 
dovedind mai mult spirit de răspundere şi iniţiativă, o mai bună orientare ideo
logica şi competenţă în aprecierea şi selecţionarea lucrărilor prezentate de autori. 
Serviciul continua însă să tărăgăneze uneori nepermis de mult luarea unei hotărîri 
asupra unei piese şi comunicarea răspunsului către autor. De asemenea, lipsa de 
exigenţă s-a făcut uneori simţită în munca serviciului, care n-a urmărit pînă la 
capăt munca asupra unor piese, lăsînd să ajungă pe scena o piesa cu serioase slă-
bkriuni ca : Nopţi de august de I. Grinevici, pe care a oprit-o după premieră, sau 
o versiune nereuşită a piesei Descoperirea de Paul Everac, sau piese nefinisate 
artistic. Aglomerarea serviciului repertoriilor cu o bună parte din saroinile secre-
tariatelor literare a contribuit şi ea la aceste slăbiciuni. 

Aici este cazul sa atragem atenţia asupra unei tendinte a unor autori dra-
matici, de a refuza ìndrumarea, sub pretextul apărării integrităţii operei. De aici, 
persistenţa unor slăbiciuni, în unele piese, desi autorilor li s-a atras atenţia la timp 
asupra lor. Or, este limpede că observaţiile făoute asupra unei opere, privind unele 
slăbiciuni de ordin ideologie şi artistic, nu au alt scop decît îmbunătăţirea operei, 
creşterea puterii ei de influenţare, prin creşterea valorii ei. Dacă, de pildă, Paul 
Everac nu şi-ar fi apărat cu atîta străşnicie piesa Poarta şi ar fi fost mai înţelegător 
faţă de observaţiile făcute la timp asupra textului, piesa ar fi apărut pe scena 
ìntr-o versiune mai bună, lipsită de slăbiciunile ideologice pe care critica le-a sem-
nalat după premieră. Dacă Teofil Buşecan n-air fi fost atìt de grăbit să-şi vada pe 
scena piesa Dialog în parc, atît piesa cît şi spectatorii ar fi avut de cîştigat în urma 
unei munci mai temeinice a autorului asupra textului. 

Cedînd uneori insistentelor autorilor, domici să-şi vada cît mai curînd lucră-
rile pe scenă, precum.şi insistenţelor unor teatre lipsite de exigenţă iar alteori din 
dorinţa de a răspunde prdn realizări cantitative necesdtătilor repertoriului original, 
Direcţia Teatrelor a lăsat să ajungă pe scena piese cu slăbiciuni. 

O lipsă a Direcţiei Teatrelor este şi faptul că nu a organizat dezbateri largì 
asupra unor piese originale, fie asupra celor jucate, fie asupra celor nejucate, dez
bateri care ar fi fost utile pentru orientarea autorilor în munca lor de perfecţio-
nare a lucrărilor. De asemenea, că nu a fost folosită în suficientă măsură presa, 
prin critica teatrală, pentru a lua atitudine fata de lucrările slabe, prezentate 
de teatre. 

O deficiente ìn activitatea Directiei Teatrelor o constituie şi faptul că nu 
am reuşit să asigurăm o colaborare rodnică cu secţia de dramaturgie a Uniunii 
Scriitorilor. Acest for, a cărui contributie deosebită in ridicarea ndvelului general 
al dramaturgiei noastre originale este hotărîtoare, trebuie să-şi îndeplinească din 
plin sarcinile in ce priveste ìndrumarea creaţiei. în ultimul an, activitatea secţiei 
s-a făcut simţită într-o prea mica măsură. Relaţiile între dramaturgi nu sint încă 
la nivelul dorit şi nu sint de natura a încuraja disoutiile creatoare in spirit critic 
şi autocritic. Timp de mai bine de un an, nici o lucrare nouă a unui autor nu a fost 
cuscutata in cadrul secţiei, iar seminariile de creaţie, anunţate în luna decembrie 
anul trecut, au ramas dear un deziderat. Recenta dezbatere. organizată de biroul 
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secţiei de dramaturgie, asupra lucrărilor noi apărute in ultimul an, constituie un 
început bun, care se cere continuât. 

Din cele arătate pînă acum se desprind şi sarcinile ce revin factorilor de 
raspundere din mişcarea teatrale, pentru îmbunătăţirea muncii cu autorii, ìn ve-
derea obţinerii acelor lucrări al căror conţinut şi calitate artistica să satisfacă 
exigenţele mereu crescînde ale publicului spectator. 

RĂSPUNDEREA REGIEI ÎN V A L O R I F I C A R E A PIESEI 
O R I G I N A L E C O N T E M P O R A N E 

Repertoriul constituie condiţia fundamentală în procesul complex al educaţiei 
comuniste a oamenilor muncii, iar sarcina specifica a teatrului consta în comuni-
carea corespunzătoare, prin intermediul artei scenice, a conţinutului de idei al me-
sajului pe care-1 cuprinde opera dramatica. Prin felul în care ideile şi valorile 
poetice aie dramaturgulud sînt aduse în faţa spectatorului, prin felul în care în 
spectacol regizorul, actorul, pictorul-scenograf realizează expresia scenica sugerată 
de text, concentrîndu-se asupra temei centrale, lucrarea dramatică îşi exercită 
funcţia ei educativa. 

Regizorilor nostri le revine sarcina deosebit de importantă de a pune în evi
dente forţa educativa a pieselor pe care le montează. Preocuparea lor centrala 
trebuie să fie aceea de a valorifica la maximum posibilităţile pe care le oferă 
textul, de a mobiliza pe spectator, de a-1 face un participant activ la rezolvarea 
problemelor majore pe care le aduc pe scena piesele eu o bună orientare ideologico-
politică. In multe cazuri, teatrele noastre, datorită ajutorului dat de organele de 
partid şi de stat, reusesc să facă faţă sarcinii importante ce le revine ìn influen-
ţarea conştiintei oamenilor muncii din ţara noastră, în spiritul ideilor socialis-
mului. In acelaşi timp însă, constatăm o seamă de rămîneri în urmà, de confuzii 
şi false înnoiri în arta spectacolului, care fac imperios necesară o dezbatere mai 
larga pentru clarificarea unor puncte de vedere. 

Cele mai bune spectacole prezentate în cadrul Festivalului teatrelor drama-
tice de anul trecut, precum şi cele care le-au urmat de-a lungul stagiunii 1958—1959 
şi cele cu care teatrele au deschis noua stagiune, sînt o mărturie a influenţei hotă-
rîtoare pe care însuşirea metodei realisimului socialist a avut-o asupra oamenilor 
de teatru din tara noastră. Cele mai izbutite realizări scenice au fost acelea în 
care regizorii, fie vîrstnici, fie apartinînd generatici tinere, nu s-au multumit eu 
transpunerea piata a textului dramatic în spectacol, ci au manifestât o poziţie 
activa, creatoare, faţă de text, comunicînd publicului mesajul operei dramatice prin 
mijloacele artistice cele mai expresive. Cităm cîteva clin spectacolele în care piesa 
contemporană şi-a găsit o expresie scenica corespunzătoare continutului său de idei 
şi specificului său artistic : în Valea Cuculiti la Teatrul National „I. L. Caragiale" 
(regia : Sica Alexandrescu) ; Răzeşii lui Bogdan la Teatrul Muncitoresc C.F.R. şi 
Vlaicu şi feciorii lui la Teatrul Municipal (regia : Horea Popescu) ; Mielul turbai 
la Teatrul Maghiar de Stat din Satu Mare (regia : Farkas Istvan) ; Surorile Boga 
la Teatrul National din Bueureşti (regia : Moni Ghelerter) şi altele. 

Menţionăm de asemenea cîteva interpretări actordceşti care au valorificat con-
tinutul uman al personajelor, comunicînd direct publicului, prin mijloacele speci-
fice artei actoriceşti mesajul operelor dramatice. Pe linia întruchipării unor eroi 
revoluţionari şi a unor persona je care exprima ten din ta principale în mersul socie-
tăţii noastre spre comunism, se înscriu izbutitele creatii aie unor actori, ca George 
Calboreanu (în Mihai Buznea din Anii negri la Teatrul National din Bucureşti), 
Grigore Vasiliu-Birlic (în Toma Căbulea din în Valea Cucului la Teatrul National din 
Bucureşti), Ştefan Ciubotăraşu (în Vlaiou Lipan din Vlaicu şi feciorii lui la Teatrul 
Municipal), Marton Janos (în rolul Spiridon Biserică din Mielul turbat la Teatrul 
Maghiar de Stat din Satu Mare), Toma Caragiu (ìn comunistul Vintila Gîrţu din 
Explozie întîrziată la Teatrul de Stat din Ploeşti) şi aitele. 

Alte roluri ale pieselor originale din această perioadă au prilejuit realizări 
artistice deosebite unor actori, ca Ionescu-Gion (în judecătorul Dragomir din spec-
tacolul Dacă vei fi ìntrebat la Teatrul Municipal), Constantin Bărbulescu (în Cuza 
Vodă din piesa cu acelaşi nume la Teatrul National din Bucureşti), Niky Atanasiu 
şi Hristu Nicolaide (ìn Bartolomeu Moţoc şi — respectiv — Pompilian din Partea 
leului la Teatrul Tineretului), Irina Răchiţeanu, Valeria Gagialov, Silvia Popovici, 
Aurei Munteanu (in Surorile Boga la Teatrul National din Bucureşti). In acelaşi 
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spectacol, actriţa Eugenia Popovici a demonstrat cum se poate realiza o mare creaţie 
dintr-un rol aşa-zis „mie", numai de cîteva replici, atunci cînd actorul depune pa-
siune, talent, fantezie creatoare. 

Nu este întîmplător faptul că spectacolele care au oucerit aprecierile publi-
cului prin valoarea concepţiei regizorale sìnt, de cele mai multe ori, şi acelea ìn 
care interpretările actoriceşti au atins o maxima expresivitate. Căutările regizo-
rilor în direcţia unei îmbogăţiri a iimaginii scenice sìnt ìncununate de succès atìta 
vreme cìt eie sìnt puse in slujba valorificarii operei dramatice, stimulìnd natura 
creatoare a actorului şi creìndu-i ambianţa favorabilă une trăiri organice a per-
sonajului. 

Atunci însă cînd regizorul părăseste calea principiala a artei realiste, trans-
formìnd mijlocul ìntr-un scop şi căutînd inovaţia de dragul originalităţii cu orice 
preţ, se ajunge la nereuşite artistice, la spectacole lipsite de putere de emoţionare, 
in care ideile textului dramatic se pierd sub falsa strălucire a efectelor exterioare. 
Tehnica de scena a progresat in ultima vreme şi în ţara noastră. venind in sprijinul 
realizării unei mai mari expresivităti a spectacolului de teatru cu mijloacele mo
derne ale electricităţii, ale proiecţiei cinematografice, ale înregistrării sunetului. 
Cînd aceste mijloace sìnt puse in serviciul ideii operei dramatice, eie ajută la 
dezvăluirea sensului acesteia, la conoretizarea mesajului autorului. Dar uneori eie 
sìnt folosite abuziv, şi atunci eie întunecă mesajul, ìmpiedicìnd comunicarea sa 
către public. Scena turnantă ajută, de pildă, la dinamizarea spectacolului. Dar ìn-
vìrtirea scenei la vedere, ìn spectacolul Poarta de la Teatrul de Stat din Sibiu, nu 
făcea decît să întrerupă cursul acţiunii pentru ca un personaj să poată ajunge să-şi 
spună replica in dreptul „porţii simibolice", fără a mari prin aceasta puterea de 
sugestie a simbolului însuşi. Tot in spectacolul Poarta, de data aceasta la Teatrul 
de Stat din Ploesti (regia : Hary Eliad), o muzică de scena cu intonata stranii ìn-
soţea mişcarea „porţii", fără a izbuti să-i întărească valoarea simbolica. Aşadar, 
tendinţa spre inovare, fără a fi sprijinită pe un temeinie suport ideologie, duce la 
producţii hibride, lipsite de viabilitate artistica. 

La fel de reprobatala este însă şi tendinţa contrară, de adoptare a unei ati-
tudini pasive, necreatoare, faţă de <textul dramatic. Această atitudine dă naştere 
unor spectacole neinteresante, in care domnesc platitudinea şi cenuşiul plicticos. 
Din pacate, întîlnim încă pe scenele noastre destule asemenea spectacole, ìn care 
regizorul s-a mărginit la transpunerea piata a textului in mişearea scenica, ca de 
pi-ldă Cumpăna la Teatrul „C. Nottara" (regizor : Marius Popescu), Ultimul tren 
la Teatrul National din Cluj (regizor : Ion Dinescu), Ediţie spedala la Teatrul Ti-
neretului (regizor : Nicolae Massim), Partea leului la Teatrul de Stat Arad (regi
zor : Ion Deloreanu). 

Intocmai cum nu ne pot satisface spectacole care nu oglindese frămîntările 
creatoare, tot astfel respingem inovaţiile sterile, căutările vane, originalitatea cu 
orice prêt. 

Se pune ìntrebarea : cum privesc conducerile şi consiliile artistice ale acestor 
teatre obligaţia de onoare de a transforma piesa contemporană in cel mai bun 
spectacol al stagi uni i ? Piesa contemporană se cuvine a fi slujită de cele mai-bune 
forţe artistice iJe teatrului, toemai aci se cere dezvoltată la maximum şi valori-
fica tă cu curaj, concepţia moderna despre spectacol, In strînsă dependenţă de ca-
racterul contemporan al operei dramatice, renunţîndu-se la experiente sterile şi 
inovări fără ţel. 

Soarta fiecăirui spectacol cu o piesă contempo rana interesează întreaga mis-
care teatrale a ţării ; destinul artistic al unei piese depinde adesea de valorificarea 
ei scenica, iar noi nu vom aprecia niciodată piesa Partea leului după spectacolul 
slab, montât in grabă, de la Teatrul de Stat din Arad, ci o vom judeca după spec
tacolul bun, plin de haz şi de forţă demascatoare, de la Teatrul Tineretului. Nici 
Surorile Boga nu poate fi apreciată după spectacolul diletant de la Teatrul de 
Stat din Piteşti (regia Ovidiu Georgescu), sau dupa spectacolul slab pe care Tea
trul de Stat din Constanta (regia Val. Mugur) 1-a adus în tumeu la Bucureşti, ci 
după spectacolul convingător, bogat în idei, pe care 1-a prezentat Teatrul National 
din Bucureşti (regia Moni Ghelerter). Cerem tuturor factorilor care răspund de 
bunul mers al institutiilor noastre ca factura generala a spectacolului cu piesa 
contemporană, şi in primul rìnd cu piesa romînească, să fie artistica, foarte atră-
gătoare şi interesantă, într-o sinteză scenica exemplară. Piesa romînească de actua-
litate se cuvine a fi încredinţată celor mai buni regizori şi slujită de cei mai ìn-
zestrati actori. Piesei romîneşti de actualitate i se cuvin cele mai bune conditii 
de lucru, de la începutul repetiţiilor pînă la premieră, şi apoi pina la epuizarea 
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spectacolului, pentru că numai astfel, pusă în valoare prin toate mijloacele speci-
fice artei scenice, piesa contemporanà îşi concretizează puterea educativa. 

Considerarci o lipsă grava a acelor conduceri de teatre care şi-au neglijat 
ìndatoririle faţă de dramaturgia contemporană. Vom da un exemplu dintre cele 
mai concludente : Teatrul „C. Nottara". Desi la fixarea repertoriului stagiunii 
1958—«1959 s-a stabilit ca piesa Cumpăna să fie montata de unui din regizorii expe-
rimentaţi ai teatrului, ea a fost ìncredintata unui asistent de regie, care a fost 
nevoit să „scoată" speotacolul ìn trei săptămîni. Este adevărat că din acest lucru 
conducerea teatrului a tras unele învăţăminte în ceea ce priveşte durata pregătirii 
unui spectacol : a doua piesă originala de actualitate, Ferestre deschise, nu s-a mai 
pregătit în trei săptămîni, ci în... patru luni şi jumătate. Desi premiera fusese 
initial proiectată pentru sfîrşitul lunii februarie, ea a fost amînată succesiv pentru 
începutul lui martie, apoi pentru 20 aprilie, 1 mai, 9 mai, pentru ca în fine să aibă 
loc la 21 mai, într-un anonimat total, eu o publicitate defectuoasă — premieră la 
care nici măcar programe de sala nu existau. 

Neglijenţă condamnabilă faţă de punerea în scena a pieselor originale au 
manifestât si alti directori de teatru, care au găsit eu cale să întreprindă „expe-
rienţe", încredinţînd piesele originale unor xegizori începători, sau folosind piesa 
originala drept soluţie pentru rezolvarea problemei „balastului", distribuind aici 
actori care în alte piese nu-şi găsesc rolurd. 

Amintim acestor directori un adevăr binecunosout, şi anume că nereuşita 
unui spectacol împiedică comunicarea limpede şi profundă a conţinutului ideologic-
poetic al operei dramatice. slăbindu-i eficienţa educativa, pervertind gustul publi-
cului. Un spectacol slab cu o piesă originala pune adesea în oumpână însăşi va-
loarea operei. Spectacolele cenuşii, plate, inexpresive, îndepărtează publicul de 
teatru şi de dramaturgia contemporană. 

Căutările creatoare ìn domeniul regiei şi scenografiei sìnt necesare, in ge
neral, in arta noastră teatrală. Eie sìnt cu atìt mai necesare in direcţia valorificării 
scenice a dramaturgiei originale, pentru exprimarea in imagini puterndee, cu ade-
varata pasiune partinică, a patosului revolutionar al zilelor noastre. O atitudine 
creatoare ìn punerea ìn scena a unui spectacol trebuie să caracterizeze aportul 
regiei şi ìn ce priveşte lucrările dramaturgiei clasice. Să renunţăm la formulele 
regizorale prăfuite, fără teama de a fi acuzaţi că nu respectăm tradiţii ; să le ìn-
locuim cu o viziune care să pună în valoare, mai ales, acele idei prin care aceste 
luorări se încadrează în contemporanei ta te. 

Analizìnd activitatea din stagiunea 1968—1959 a teatrelor dramatice, precum 
şi din constatările facute cu prilejul deschiderii stagiunii şi al spectacolelor cu piese 
sovietice prezentate in cadmi săptămînii teatrului sovietic, se observa că in general 
arta spectacolului nu ţine pasul cu cerinţele mereu crescânde ale spectatorilor, cu 
sarcinile puse in fata miscării teatrale ìn etapa actuală de construcţie a socialis-
mului In tara noastră. 

LOCUL PIESEI ORIGINALE IN REPERTORIU SI PROGRAMAREA El 

Repertoriul stagiunii 1959—1960 a fost alcătuit, în limi generale, cu spirit de 
raspundere dovedind in ansamblu o mai justă orientare a teatrelor şi o ìndrumare 
mai temeinică şi mai competentă din partea sectiilor de învătămînt şi cultura ale 
sfaturilor populare, care au depăşit faza avizării formale a repertoriului, încît ìn 
acest an au contribuit în mod substantial la îmbunătătirea propunerilor făcute de 
teatre, la alcătuirea unui repertoriu tinzînd să satisfacă nevoile spécifiée ale publi-
culud spectator din oraşul şi regiunea respectivă, repertoriu mai apropiat de posi-
bilităţile artistice şi materiale ale teatrului. Din totalul de 280 de premiere prevă-
zute in repertoriul aprobat, după ce in prealabil a fost discutât cu conducerile tea
trelor şi reprezentanti ai sfaturilor populare la Directia Teatrelor, 110 premiere 
sìnt cu lucrări romîneşti (64 de piese ale autorilor contemporani, 22 de piese ale 
clasicilor nostri şi ale autorilor dintre cele două războaie, 24 de locuri libere pen
tru noile lucrări ce vor apărea), 70 de premiere cu piese sovietice şi clasice ruse 
(54 de piese ale autorilor sovietici şi 16 piese ale clasicilor), 48 de premiere cu piese 
clasice universale, 32 de piese din tarile de démocratie populară (unele teatre nu 
şi-au fixât titlul respectiv, urmînd să facă propuneri ulterioare), 20 de premiere cu 
lucrări ale scriitorilor progresişti din Occident. 

Apreoiind componenta — din acest punct de vedere — a repertoriului sta
giunii 1959—60, considerarci că el este bine structurât. 
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Trebuie să atragem atenţia conducerilor teatrelor şi secţiilor de învăţămînt 
şi cultura că nu a fost respectât termenul de trimitere a propunerilor de repertoriu 
ou avizele respective, aşa cum prevede legea teatrelor, şi din aceastâ cauză Di-
recţia Teatrelor, la rîndul ei, s-a făeut vinovată de nerespectarea prevederilor nor-
melor în vigoare (Secţia de învăţămîn.t şi cultura a Sfatului Popular al Capitalei 
a întîrziat mult eu definitivarea propunerilor de repertoriu pentru teatrele din 
Bucureşti). Aceste deficiente trebuie remediate printr-o preocupare permanente a 
teatrelor, a secţiilor de învăţămint şi cultura ale sfaturilor copulare şi a Direcţiei 
Teatrelor în vederea studierii şi selecţionării din timp a pieselor ce urmează să 
intre în vederile teatrelor pentru alcătuirea viitorului repertoriu. 

De asemenea, ţinem să arătăm aid că nici unul din teatrele noastre nu a 
ţinut seamă de inddcaţiile date în legea teatrelor cu privare la repertoriul de per
spective al teatrului. Lucrul acesta dovedeşte o preocupare insuficientă din partea 
directorilor de teatre pentru profilul specific şi dezvoltarea artistica viitoare a 
instituţiei. 

In repertoriul stagiunii 1959—60 figurează 32 de titluri de piese originale eu 
tematica contemporană. O parte din eie sînt jucate în 5—6 sau chiar 7 teatre, cum 
e cazul pieselor Surorile Boga de H. Lovinescu, Explozie întîrziată de Paul Everac, 
Vlaicu şi feciorii lui de Lucia Demetrius, Partea leului de C. Teodoru. De asemenea, 
sînt programate piese ca Ziariştii de Al. Mirodan, Edifie spedala de Mariana Pîr-
vulescu, Arcui de triumf, Mielul turbot şi Anii negri de A. Baranga, în Valea Cu-
cului de M. Beniuc, Arborele genealogie şi Urei generata de Lucia Demetrius, Ră-
zeşii lui Bogdan de E. Maftei, Ultimul mesaj de L. Fulga, Ferestre deschise de Paul 
Everac, Nuntă mare de Simion Magda, Dacà vei fi ìntrebat de Dorel Dorian, Oraşul 
farà istorie de V. Bîrlădeanu şi multe altele. 

In afară de aceasta, 24 de teatre şi-au rezervat locuri libere pentru introdu-
cerea în repertoriu a pieselor originale noi, care vor apărea în cursul stagiunii. 

Orientarea repertoriului unui teatru nu este determinata numai de premie-
rele pe care teatrul le prezintă într-o stagiune, ci şi de modul *ìn care piesele sînt 
programate în repertoriul curent. Programul ideologic-nartistic al teatrului se valo-
rifică numai în contactul permanent cu cìt mai mulţi spedatoli. De aceea, sarcina 
stimulării şi îndrumării creaţiei originale trebuie să se îndeplinească în aceeaşi ma-
sura cu sarcina promovării creaţiei. Prezenţa predominantă a piesei originale con-
temporane în repertoriu determina eficacitatea educativa a activităţii teatrului, de-
finindu-i profilul şi stimulînd fortele creatoare ale colectivului. 

In ultima vreme, unele măsuri organizatorice, precum şi înţelegerea mai 
adîncă dovedită de către conducerile teatrelor a caracterului politic al muncii lor, 
au avut drept rezultat o mai mare răspîndire a pieselor originale în repertoriu. 
Sarcina reprezentării a cel patin doua piese originale contemporane pe stagiune a 
intrat în practica curentă a tuturor teatrelor ţării. In această stagiune, repertoriul 
multor teatre contine chiar trei premiere originale. 

In programarea pieselor originale în repertoriul curent s-au obţinut de ase
menea succese. In repertoriul de anul acesta al • teatrului din Oraşul Stalin, piesa 
originala s-a bucurat de o deosebită atenţie, întrunind un număr de reprezentaţii 
care depăşeşte 60% din repertoriul jucat. La Teatrul Maghiar de Stat din Satu 
Mare observăm de asemenea dfre îmbucurătoare la piese ca Mielul turbai şi Nuntă 
mare. Teatrul Mundtoresc C.F.R. a ajuns la 67 de reprezentaţii cu Răzeşii lui 
Bogdan, piesă cu care a ìntreprins un lung turneu. La acelasi teatru însă, se observa 
în repertoriul curent o mare disproporţie între programarea pieselor originale con
temporane şi a celorlalte piese straine sau aparţinînd drarnaturgiei noastre din 
trecut. In repertoriul curent al teatrului exista prea puţine piese cu tematica con-
temporană. Promovarea unor piese originale slabe în stagiunile trecute, piese care 
n-au supravieţuit unei stagiuni, a avut drept rezultat sărăcirea repertoriului per
manent al teatrului de piesele cu tematica actuală. Teatrul Mundtoresc C.F.R. trebuie 
să-şi justifiée numele, să-şi precizeze profilul prin introducerea cu precadere în 
repertoriu a unor piese care să abordeze problemele spécifiée populaţiei muncito-
reşti din care îşi recrutează spectatorli. 

O programare în general justa a pieselor originale găsim la Teatrul Tinere
tului. Teatrul trebuie să ia însă măsuri de împrospătarea repertoriului său curent, 
în care figurează spectacole degradate. De asemenea, nu putem fi mulţumiţi nici de 
felul în care acest teatru îşi îndeplineşte sarcina de a se adresa tineretului. Pe 
scena Teatrului Tineretului nu prind viaţă destule piese care să oglindească con-
tribuţia spedfică a tineretului la construirea socialismului, care să aducă în fata 
spectatorilor năzuinţele, problemele tineretului din fabrid, de pe ogoare, din scoli 
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şi institute de învăţămînt superior. De asemenea, încercările de a avea un reper-
toriu care să se adreseze exclusiv copiilor trebuie să se transforme în acţiuni ho-
tărîte. Este, de asemenea, de remarcat, numărul mie al reprezentaţiilor cu piese 
originale la teatre ca : Maghiar-^Cluj, Sf. Gheorghe, Teatrul de Stat din Timişoara etc. 

Lipsurile constatate în promovarea dramaturgiei originale în repertoriul cu
rent dovedesc că mai exista conduceri de teatre care se achită formal de sarcinile 
lor. La unele teatre programarea pieselor în repertoriul sâptamînal nu este deter
minata de criteri'Ul politic-ideologic, ci de criteriul comercial, piesele aşa-zise „de 
casa" trecînd înaintea celor eu un program ideologic bine définit. Bineînţeles că 
nu trebuie neglijat nici aspeotul economic al activitătii teatrelor, dar în primul 
rind trebuie sa se ţină seamă de funcţia educativa a teatrelor noastre. Munca de 
popularizare a pieselor originale se desfăşoară adesea defectuos. Nu putem fi de 
acord, de pildă. cu criteriul după care Teatrul Municipal a reprezentat piesa Re
colta de aur numai de 19 ori, în timp ce piesei Tache, Ianke şi Cadìr i-a acordat 
141 de reprezentaţii, cea dintìi fiind premi era în stagiunea trecută, iar cea de a 
doua reluare. Justificarea teatrului că Recolta de aur nu atrage publicul nu este 
valabilă, cînd e ştiut că în puţinele deplasări ale teatrului la ţară, piesa a fost 
primită cu multa însufleţire. Ce a ìmpiedicat oare teatrul să facă mai multe de-
plasări cu această piesă, care vorbeste despre cresterea conştiinţei socialiste în rîn
durile ţăranilor colectivisti ? A merge în întîmpinarea publicului, a face ca spec-
tacolele eu ternie contemporane să pătrundă cît mai adîne în rîndurile oamenilor 
muncii, este o sarcină de bază a teatrului. 

De aci, necesitatea realizarii de către teatre a unui contact mai strîns eu 
speetatorii. în cadrul unor consfătuiri special organizate se poate înregistra mai 
deplin ecoul pe care-1 produce o piesă. Piesele care abordează aspecte ale vieţii 
şi activităţii spécifiée muncitorilor să fie supuse adevăratului examen prin orga-
nizarea unor speotaeole în incinta întreprinderilor, iar piesele care aduc pe scena 
aspecte aie satuliui în drum spre socialism să fie jucate în mediul rural. Să cerem 
după aceea pàrerea speetatorilor şi mai aies să ţinem seamă de ea. 

Trebuie să spunem că, uneori, programarea unei piese de prea puţine ori 
în repertoriul curent se datoreşte eu adevărat faptului că piesa trezeste un prea 
slab ecou în conştidnţa speetatorilor, că ea nu izbuteşte să-i emoţioneze, să-i atragă, 
să-i convingă. Piesele slabe, lipsite de viaţă, de caractère puternice, de situaţii emo
zionante, sînt primite cu răceală de public şi îşi încetează existenţa după cîteva 
reprezentaţii anemice. Programarea unor asemenea piese de mai multe ori nu are 
sens. Teatrul cu sali goale âncetează de a mai fi teatru — însăşi raţiunea de a fi 
a teatrului sînt speetatorii. 

Este necesar de aeeea ca teatrele, împreună cu autorii, să-şi sporească efor-
turile pentru dezvoltarea măiestriei, pentru realizarea unor piese cît mai cores-
punzătoare — prin tematica lor actuală, prin poziţia partdnică şi valoarea lor artis
tica — exiigenţelor crescînde ale speetatorilor. Tema contemporană nu este sufi-
eientă pentru a justifica promovarea unei lucràri dramatice. Este necesar ca această 
temă să fie exprimată în imagina artistice puternice, care să influenţeze speetatorii 
prin forţa lor emoţională. 

Sînt încă multe problème care ar trebui discutate pentru a li se găsi căile 
cele mai juste de rezolvare, în folosul teatrului şi al publicului nostru. Căile de 
îmbunătăţire a atmosferei oreatoare din teatre, prin întarirea disciplinei şi a con-
ştiinţei responsabilităţii, căile de strìngere a legăturilor între teatre şi spoetatoli, 
chezăşie a creşterii eficienţei educative a teatrului în rîndurile oamenilor mundi, 
raporturile între teatre şi organele locale ale puterii de stat — iată numai cîteva 
din problemele care preocupă astăzd ,pe activiştii din domeniul teatrului şi de a 
eăror rezolvare atîrnă, în bună măsură, dezvoltarea teatrului nostiii pe drumul 
unei depline slujiri a intereselor poporului. Socotim însă că e mai bine să ne con
centrali! în această consfătudre asupra problemelor de creaţie, hotărîtoare pentru 
dezvoltarea mai departe a artei noastre teatrale. 

S-a deschis o noua stagiune sub semnul celei de a 15-a aniversări a eliberării 
ţării noastre. Eforturile teatrelor de a închina aeestei măreţe sărbători speetacole 
noi, inspirate din realitatea contemporană, au dat în cea mai mare parte roade. 
Anul al 16-lea al teatrului nostru eliberat trebuie să găsească pe artiştii teatrelor 
noastre mobilizaţi în bătălia pentru realizarea unor speetacole noi, care să transmită 
speetatorilor suflul revoluţionar al zilelor noastre. Teatrul nostru înaintează cu 
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certdtudine spre precizarea profilului său de teatru al actualităţii, teatru al con-
strucţiei socialiste. 

Toate aceste premise ale noii stagiuni obligă pe toţi slujitorii teatrului din 
tara noastră la o creştere a sentimentului responsabilitătii pentru destinele teatrului 
nostru. Aceste destine sìnt strìns ìmpletite cu destinele întregii ţări, cu interesele 
poporului nostru. Iar legatura aceasta cu interesele maselor muncitoare se reali-
zează in primul rind pe calea dramaturgdei contemporane, capabilă a comunica 
spectatorului adevărurile epocii noastre. 

Aşadar, o prima sarcină pe care noua stagiune o ridica în faţa conducerilor 
teatrelor este aceea a îmbogătirii repertoriului originai cu piese noi, inspirate din 
viaţa de azi a poporului nostru muncitor. 

In repertoriu exista încă multe locuri goale, care aşteaptă să fie completate 
cu noile piese originale, aflate acum pe santier. O serie de piese se află în lucru 
la teatre. 

Din pacate, nu putem considera că perspectivele imediate ale şantierului dra-
maturgiei sînt satisfăcătoare. Spectatorii aşteaptă piese noi, inspirate din avìntul 
constructiv al oamenilor muncii din toate domeniile de actdvitate, piese care sa 
dezbată problemele actuale ale luptei pentru construirea socialismului, pentru fău-
rirea noii concftiinţe. a noii etici, a noilor relatid socialiste. Pentru realizarea acestor 
piese la un nivel corespunzător exigentelor sporite ale constructorilor socialismului, 
este necesară dntensificarea actdvităţii tuturor factorilor răspunzători de orientarea 
şi bunul mers al teatrului nostru, ìntr-o strìnse colaborare creatoare. Este necesar 
ca dramaturgii înşişi să-şi privească munca cu mai multa răspundere, cu conştiinţa 
ìnaltei lor misiuni educative. Este necesar ca ìntre teatre şi autori să se dezvolte 
acele relatii principiale, bazate pe stima şi ìncrederea reciproca, prielnice unei 
colaborări cu adevàrat creatoare. Este necesar ca m munca de stimulare şi ìndru-
mare a creaţiei originale să se concentreze cele mai bune forte ale colectivelor tea
trale, care pot sprijini munca autorilor pentru dobìndirea unei mai mari măiestrii. 

Eficienţa educativa a teatrului îşi are izvorul nu numai in actualitatea te-
melor tratate, ed şi in măiestria cu care sìnt realdzate aceste teme. Considerăm că» 
odată cu bătălia pentru preponderenta temei contemporane in repertoriu, stagiunea 
aceasta trebuie să cuprindâ bătălda pentru atingerea unui nivel superior de măiestrie 
artistica, atît în dramaturgie, cît şi în arta spectacolului. Precizăm că prin măiestrie 
nu înţelegem numad bogăţia şi originalitatea mijloacelor de expresie. Sub termenul 
acesta complex înţelegem, deopotrivă, profunzime ideologica, orientare limpede, 
combativitate partinică şi expresivitate artistica. 

Actualitatea, profunzimea şi bogăţia continutului ideologie, exprimât cu mij-
loace scenice sugestive şi emoţionante, vor avea desigur drept rezultat creşterea 
influentei teatrului în rîndurile spectatorilor. Dar teatrul nu trebuie să astepte 
pasiv ca spectatorii să-i umple sala. El trebuie să meargă în întîmpinarea lor, să-i 
atragă prin mijloace variate, să-i intereseze. 

în curînd va avea loc un eveniment de seamă în viata tării noastre : Con-
gresul al Ill-lea al Partidului Muncitoresc Romîn. Teatrul nostru îşi va da ra-
portul in fata partidului şi a poporului întreg, de felul in care a ràspuns nobilei 
sarcini de a educa conştiinta omului muncii, constructor al socialismului. Să ne 
pregătim pentru acest raport, cu noi spectacole pătrunse de suflul revoluţionar al 
contemporaneităţii. Să aducem teatrul nostru la nivelul cerut de măreata epoca în 
care trăim, epoca în care însuşirile cele nnai de prêt ale omului au atins înălţimi 
necunoscute încâ în istoria omenirii ; epoca în care perspectivele realizării păcii 
intre popoare deschid în fata omului portile unui viitor fericit — epoca socialis
mului şi a comunismului. 
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